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Casa de Deus: somos nós ou quatro paredes?
Mateus 21.12

A purificação do templo

(  Mc 11:15-18    Lc 19:45-48  ), (  Mc 11:15-18    Lc 19:45-46  )

12  E entrou Jesus no templo de Deus, e expulsou todos os que vendiam e compravam no templo, e derribou as mesas dos cambistas e as cadeiras dos que vendiam pombas;

13  E disse-lhes: Está escrito: A minha casa será chamada casa de oração; mas vós a tendes convertido em covil de ladrões.

14  E foram ter com ele no templo cegos e coxos, e curou-os.

--

	No templo de Deus
	Adjunto Adverbial de Lugar

	No Templo de Deus
	

	no templo cegos e coxos
	

	
	

	A minha casa – SERÁ CHAMADA – QUEM? – A MINHA CASA – CHAMADA DE QUÊ? - Casa de Oração

	
	

	Vendo, então, os principais dos sacerdotes e os escribas as maravilhas que fazia
	Quem fazia? - JESUS


Casa de Deus: somos nós ou quatro paredes?
Se somos nós, por que JESUS, então, valorizou tanto o templo?

a. Porque o templo era o símbolo do princípio espiritual. O templo deveria ser o lugar onde o amor de Deus atinge os homens, e onde aprendem eles o: Amar e se dedicar ao próximo; Bondade e generosidade para com o próximo; Ação ou prática de contribuir financeira, material ou moralmente (ou através da prestação de algum serviço) para o bem estar alheio. (R. N. Champlin)
b. Efésios 2.19-22 – A igreja é um “santuário dedicado ao Senhor”, um edifício em que Cristo é “a pedra angular”, “habitação de Deus no Espírito”, ou seja, os membros da igreja são “concidadãos dos Santos, ‘ (...) a família de Deus”. Uma família cujo nome procede do Pai e que possui membros nos céus e também na terra (3.14-15). ( D. A. Carson)

c. Tanto Jesus quanto Moisés foram fieis no serviço que prestaram, mas Jesus é o filho da casa ( Hb 3.1-6)  - A menção ao serviço de Moisés na casa de Deus leva a uma advertência dura para não decairmos para a incredulidade, como fizeram muitos da geração de Moisés (3.7-19). ( D. A. Carson)

A forma visível da igreja do corpo de Cristo reivindica para si outros espaços nesse mundo?

1. A igreja não exige somente um espaço para seu culto e sua estrutura, mas também para a vivência diária de seus membros;
2. Nós, como igreja, estamos inseparavelmente unidos ao corpo de Cristo Jesus – At 2.42; 4.32;
3. Toda comunhão cristã se move entre Palavra e a Graça Divina, tem sua origem e seu fim no culto;

4. A Igreja aguarda a última Ceia na companhia do Senhor, no Reino de Deus;

5. Na igreja estabeleceu-se a comunhão na qual:
a. Ninguém passaria necessidade;

b. Ninguém consideraria exclusivamente sua nenhuma das coisas que possuía;

c. Na natureza cotidiana desses acontecimentos, revela-se a plena liberdade evangélica que não necessita de pressão, pois “da multidão dos que creram era um o coração e a alma”.

(Livro: Discipulado - Dietrich Bonhoeffer)

“Louvando a Deus, e caindo na graça de todo o povo. E todos os dias acrescentava o Senhor à igreja aqueles que se haviam de salvar. – At 2.47”

Dietrich Bonhoeffer relata, então, que é essa igreja visível da comunhão de vida plena, e não os seus muros, que irrompe no mundo e lhe arranca os filhos. O Crescimento diário da Igreja comprova o poder do Senhor vivo nela.


O espaço é reivindicado porque onde quer que alguém esteja, o que quer que alguém faça, tudo acontece “no corpo”, ou seja, “na igreja”, “em Cristo”. Pois a vida da igreja está assumida “em Cristo”. Vejamos:

1. O cristão é forte e é fraco em Cristo – (Fp 4.13; II Cor 13.4);

2. Trabalha e se esforça “no Senhor” e nele se alegra – (Rm 16.9 e 12; I Cor 15.58; Fp 4.4);

3. Fala e exorta em Cristo – ( IICor 2.17; Fp 2.1);

4. É hospitaleiro em Cristo – (Rm 16.2);

5. Contrai matrimônio no Senhor – (I Cor 7.39);

6. É prisioneiro no Senhor – (Fp 1.13 e 23);

7. É escravo no Senhor (I Cor 7.22);

Ou seja, todas as relações humanas do Cristão acontece na igreja, na congregação dos santos, onde está encerrada por Cristo, pela igreja do Senhor.

--

Na terra estando, já vivem lá no alto.

Em sua impotência, o mundo sustêm.

A paz eles gozam em meio ao tumulto,

São pobres, mas têm o que lhes convém.

Em meio ao sofrer, bem alegres estando,

A todos os gozos sensuais renunciando,

Da fé a vida interior vivenciando.

Ao ser revelado o Senhor, sua vida,

Em glória imensa ao mundo chegar

Então serão feitos os reis desta terra,

E o mundo inteiro se queda a pasmar.

A terra governam, com ela triunfam,

Qual astros fulgentes no céu recintilam,

E em inexprimível prazer rejubilam.


Esta é a igreja dos foram separados, a “ecclesia”, o corpo de Cristo na terra, os seguidores e discípulos de Jesus.
"Como Proceder, então, na Casa de Deus, ou melhor, no lugar onde os santos se reúnem para adorar a Deus?"


Deixemos claro que o termo “Casa de Deus” é herdado do A.T., inclusive, pelos escritores do N.T., segundo: J. D. DOUGLAS; D. A. CARSON; R. N. CHAMPLIN. Uma metáfora onde se faz uma comparação do Templo de Salomão com o Local Físico de Hoje, onde a igreja hoje se reúne, porém este lugar, onde a Igreja se reúne deve haver segundo o Apóstolo Paulo:

"Respeito"; 
"Pessoas com uma só palavra"; 
"Crentes que não são cobiçosos e nem de sórdida ganância"; 
"Cristãos que conservam o mistério da fé com a consciência limpa"; 
"Irmãos que são primeiramente experimentados"; 
“Evangélicos que são provados e aprovados em casa” e 
“na casa de Deus”. 
1 Timóteo 3:8-16

A Igreja deve ser construída em conjunto com DEUS
Atos 2.42

"Vós também, como pedras vivas, sois edificados casa espiritual e sacerdócio santo, para oferecer sacrifícios espirituais agradáveis a Deus por Jesus Cristo."  - 1 Ped. 2.5
--

"Mas Cristo, como Filho, sobre a sua própria casa; a qual casa somos nós, se tão somente conservarmos firme a confiança e a glória da esperança até ao fim."  -  Heb. 3.6
--

“Porque por ele ambos temos acesso ao Pai em um mesmo Espírito. 19  Assim que já não sois estrangeiros, nem forasteiros, mas concidadãos dos santos, e da família de Deus; 20  Edificados sobre o fundamento dos apóstolos e dos profetas, de que Jesus Cristo é a principal pedra da  esquina; 21  No qual todo o edifício, bem ajustado, cresce para templo santo no Senhor. 22  No qual também vós juntamente sois edificados para morada de Deus em Espírito.- Ef. 2.18-22” 

--

Em nosso estudo sobre as prioridades bíblicas de Deus para o Seu povo, chegamos a quatro conclusões, que são as identidades corporativas: 

(1) Casa espiritual de Cristo;

(2) A Igreja de Jesus Cristo;

(3) O Corpo de Jesus Cristo;

(4) A noiva desposada de Cristo.
 "Nas identidades corporativas, observamos que as quatro áreas necessitam de envolvimento com outros crentes. Por isso novamente olhemos para a passagem acima de Efésios 2, e observemos o mandato de "ser unidos” e “ser construído em conjunto”. Pedro também transmite essa pluralidade de envolvimento em referindo-se a nós como "Vós também, como pedras vivas, sois edificados casa espiritual e sacerdócio santo, para oferecer sacrifícios espirituais agradáveis a Deus por Jesus Cristo."  - (1 Ped. 2:5). 

1. É preciso mais do que uma pedra para construir uma casa!

2. A física da casa de Deus exigia de Israel um plano de construção, como dado a Moisés, com a advertência específica:

"Os quais servem de exemplo e sombra das coisas celestiais, como Moisés divinamente foi avisado, estando já para acabar o tabernáculo; porque foi dito: Olha, faze tudo conforme o modelo que no monte se te mostrou." (Hb 8:5).

3. A casa espiritual de Jesus Cristo também tem um plano de construção especificado que foi dada à igreja primitiva - Atos 2:42. 

4. Quais os princípios de construção “JESUS” - Se estabelecido como necessário para uma casa ela será capaz de resistir ao ataque da oposição de Satanás. Por isso Jesus disse:
"Se o Senhor não edificar a casa, em vão trabalham os que a constroem." Salmo 127:1.

Antes de olharmos para o que constitui a casa espiritual de Cristo, vamos refletir sobre os princípios de construção, “JESUS”:
- É estabelecido como necessário para uma casa que ser capaz de resistir ao ataque da oposição de Satanás - Mateus 7.
O texto de Mateus salienta a importância de construir sobre um fundamento sólido. Os "DITOS DE JESUS", pois são o alicerce sobre o qual a casa está habilitada para suportar todas as formas de pressão que Satanás traz a ela. Nossa casa espiritual tem também uma base especificada onde será construída:  No relato de Mateus a fundação é limitada às palavras de Jesus. Paulo conta da casa espiritual que Cristo está construindo, fala da fundação para incluir as palavras dos apóstolos e profetas ao longo com palavras de Jesus como a "Pedra Angular." Quando Pedro advertiu sobre a roda dos escarnecedores que viria nos últimos dias, ele deu este lembrete relativo à importância das palavras dos apóstolos e dos profetas: 

“AMADOS, escrevo-vos agora esta segunda carta, em ambas as quais desperto com exortação o vosso ânimo sincero; 2  Para que vos lembreis das palavras que primeiramente foram ditas pelos santos profetas, e do nosso mandamento, como apóstolos do Senhor e Salvador. – II Ped 3.1-2”

--

O fundamento para esta casa espiritual é claramente definido. É as palavras de Cristo, as palavras dos profetas e as palavras dos apóstolos. Em essência, é o conteúdo da Palavra de Deus sobre o qual esta casa espiritual será construída. 



“De sorte que foram batizados os que de bom grado receberam a sua palavra; e naquele dia agregaram-se quase três mil almas, 42  E perseveravam na doutrina dos apóstolos, e na comunhão, e no partir do pão, e nas orações. - Atos 2:41-42”

--

“Porque por ele ambos temos acesso ao Pai em um mesmo Espírito. 19  Assim que já não sois estrangeiros, nem forasteiros, mas concidadãos dos santos, e da família de Deus; 20  Edificados sobre o fundamento dos apóstolos e dos profetas, de que Jesus Cristo é a principal pedra da esquina; 21  No qual todo o edifício, bem ajustado, cresce para templo santo no Senhor. 22  No qual também vós juntamente sois edificados para morada de Deus em Espírito. Ef. 2:18-22”

--

Paulo nos dá a revelação da fundação desta casa espiritual, bem como a própria casa em Efésios 

2.18-22 acima. A fundação é baseada nos ensinamentos de Jesus Cristo, a pedra angular e os mandamentos (doutrina) dos apóstolos e profetas. 

O próprio edifício é composto por crentes interagindo com outros crentes com o propósito de serem "UNIDOS” e "CONSTRUÍDOS EM CONJUNTO" para serem casa espiritual de Deus. A passagem em Atos 2.42 mostra-nos os quatro blocos de construção, princípios que o Espírito Santo destacou e que constituem as paredes estruturais dessa casa espiritual. E até a construção destas quatro paredes que os crentes, como "pedras vivas" (1 Ped. 2.5), devem submeter à vontade de Deus, Paulo declarou o objetivo de de Jesus em nos tornar "UNIDOS" de nos "CONSTRUIR JUNTOS" em um "TEMPLO SANTO NO SENHOR" para a habitação "DE DEUS NO ESPÍRITO. " 
Igrejas não são perfeitas, mas esta é a fonte de onde os outros crentes se encontram com quem estamos a ser "UNIDOS" e "CONSTRUÍDO EM CONJUNTO." 
É dentro das igrejas - e falo das quatro paredes - imperfeitas que Deus aperfeiçoa o seu povo é ali que aprendemos a: Continuar firmes na doutrina dos apóstolos e na comunhão, no partir do pão (comunhão), e em orações " - Atos 2:42.
Se somos cristãos e ouvimos a Palavra do Senhor sabemos da necessidade de assembléia pública com outros crentes: 

“E consideremo-nos uns aos outros, para nos estimularmos ao amor e às boas obras, 25 não abandonando a nossa congregação, como é costume de alguns, antes admoestando-nos uns aos outros; e tanto mais, quanto vedes que se vai aproximando aquele dia. - Heb. 10:24-25

O apóstolo Paulo nos dá ainda outra imagem de vital importância desta casa espiritual: 
“Porque nós somos cooperadores de Deus; vós sois lavoura de Deus e edifício de Deus. 10  Segundo a graça de Deus que me foi dada, pus eu, como sábio arquiteto, o fundamento, e outro edifica sobre ele; mas veja cada um como edifica sobre ele. 11  Porque ninguém pode pôr outro fundamento além do que já está posto, o qual é Jesus Cristo. 12  E, se alguém sobre este fundamento formar um edifício de ouro, prata, pedras preciosas, madeira, feno, palha, 13  A obra de cada um se manifestará; na verdade o dia a declarará, porque pelo fogo será descoberta; e o fogo provará qual seja a obra de cada um. 14  Se a obra que alguém edificou nessa parte permanecer, esse receberá galardão. 15  Se a obra de alguém se queimar, sofrerá detrimento; mas o tal será salvo, todavia como pelo fogo. - I Coríntios. 3.9-15”
--
Paulo lançou as bases para esta construção – “JESUS CRISTO”. Nenhum outro fundamento funcionará. 

O edifício que está se erguendo sobre essa base consiste no trabalho / o trabalho do crente. Dois tipos de material de construção são dados:

(1) "Ouro, prata e pedras preciosas";

(2) "Madeira, feno e palha". 

Com qual dos dois construiríamos a nossa casa?

É óbvio que a categoria que irá sobreviver ao teste de fogo sendo aplicada a ele - É o “Ouro, a Prata e as preciosas pedras ". Mas " madeira, feno e palha " será rapidamente consumido. 

A moral da história é a seguinte: Determinadas categorias de materiais de construção são caras para se obter, pois devem ser escavados com grande despesa e trabalho, enquanto o outro material é barato e facilmente obtidos na superfície do solo. 
"... E eles perseveravam na doutrina dos apóstolos ..." Atos 2:41-42

Vamos olhar agora para o segundo bloco de construção da “CASA DE DEUS”: 

Comunhão é diferente de relacionamento. 
Eu estou relacionado com o corpo de Cristo por meio de seu sangue. 

WEBSTER - define relacionamento como "UNIDOS PELO SANGUE, UM SANGUE RELATIVO." 

Eu tenho relação com todos os irmãos e irmãs que estão em Cristo através do novo nascimento pela fé em Seu sangue. No entanto, eu não, e não posso ter comunhão com todos os meus irmãos espirituais e irmãs em Cristo. Pois, relacionamento é universal, MAS a capacidade de ter comunhão é limitada geralmente a uma localização física. A definição desta palavra vai nos dizer por que isso é verdade. WEBSTER define comunhão como: 

"A companhia de pessoas em condições de igualdade e amigável ... O estado de ser JUNTOS OU PARTILHA ... participação mútua, INTERESSE COMUM, OU EXPERIÊNCIA ... " Webster
A palavra grega traduzida como "comunhão" no Novo Testamento, significa literalmente, "PARTICIPANTE DE UM PAR." Considere uma melhor prestação desta palavra na Concordância de Strong: 

"KOINONIA" GR. "PARTICIPAÇÃO, RELAÇÕES SOCIAIS ... PARA SE COMUNICAR, TER COMUNHÃO ...
ROOT: SHARER, PARTICIPO, PARCEIRO ".
Esta amostragem de passagens usando a palavra "UNIDOS" transmite-nos o que é um compromisso com a comunhão uns com os outros dentro de um montado localmente, ou seja, grupo de crentes em que nós gastamos tempo de qualidade juntos. É muito mais que relacionamento com outros cristãos. 

É um compromisso de se tornarem "UNIDOS = JUNTOS ...CONSTRUÍDOS JUNTOS. " Para isso se unem um corpo de crentes, ou seja, para uma “UNIDADE E PROPÓSITO”. 

" O que vimos e ouvimos, isso vos anunciamos, para que também tenhais comunhão conosco; e a nossa comunhão é com o Pai, e com seu Filho Jesus Cristo. 4  Estas coisas vos escrevemos, para que o vosso gozo se cumpra". 1 Jo. 1.3-4

"... Temos uma caminhada digna da vocação com que fostes chamados, com toda a humildade e mansidão, com longanimidade, suportando uns aos outros  NO AMOR, procurando guardar a unidade do Espírito no vínculo da paz ". Ef. 4:1-3

Certamente há mais para "A DOUTRINA DOS APÓSTOLOS" do que o que foi apresentado. No entanto, é uma boa amostragem dar ênfase que os apóstolos colocado sobre a igreja se juntou com outros crentes. 

Quando Paulo falou do Corpo de Cristo, ele enfatizou "O corpo não é um membro, mas muitos ... há muitos membros, mas um só corpo " (1 Cor. 12.14,20). 

À Igreja de Éfeso, ele declarou: "... todo o corpo, bem ajustado e consolidado ... de acordo com o funcionamento eficaz pelo qual cada parte faz sua parte, causa o crescimento do corpo para a edificação de si mesmo em amor " (Ef 4:16). 
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